Адамдын темпераментине жана мунозуно туура келуучу кесиптер.
Сабактын максаты:
Балдар темперамент боюнча тушунук алышат.
Темпераментин типтери менен таанышышат.
Адамдын темпераменти анын жашоосуна тийген таасирин корсотуу.
Ар бир темпераментке туура келуучу кесиптерди  айтып беруу.
Сабактын тиби:
Уюштуруу
Жаны тема:

Адамдын темпераменти Гиппократтын мезгилинен баштап торт типке болунот. Гиппократ  оз убагында темпераменттин келип чыгуусун организмдеги суюктуктар менен байланыштырган.Кийинчерээк илимий негизде орус окумуштуусу А. Павлов темпераметтин келип чыгуусун нерв системасы менен байланыштырган.
Темперамент туруктуу, адамдардагы табигый касиет.Анын бат озгоруп кетуусу мумкун эмес. Чанда, кайсы бир учурларда гана озгорулбосо  торолгондо кандай темперамент менен торолсо омур бою ошол темпераментте калат. 
           
Темпераменттин торт туру бар : Сангвиник, флегматик, холерик, меланхолик.
           Сангвиник.
Эмоционалдуу оптимисттер. Жумушка болгон жондомдуулугу менен айрымаланат, бирок козголуусу туруксуз, конул бир багытта эмес, тааныш эмес чойрого ар кандай шартта тез ынгайланып кетуучу жондомдуулугу бар. Демилгелуу, кыска убакытта коллективге аралашып кете алат. Жолу болбогондукту, жагымсыз окуяны кадимки корунуш катары баалайт. Кыйынчылыкты айланып отуп. Устуртон карап койгон озгочолугу бар, чечимди бат кабыл алууга шашылат. Ондурушто жана коомдо аны аны активтуу иш аракетке чегерууабзел, анын анын алдына улам жаны тапшырмаларды коюп туруу маанилуу, ошол эле учурда иштин сапаттууаткарылганына озгочо конул буруп, текшеруу жургузуптуруукерек. Бир турдуу аракетти, кундолук иштерди жактырбайт, иштин мазмунун терен тушунууго аракет жасабайт.Созу так,коп учурда жансоо мнен каттуу суйлойт жана шайыр.
       Флегматик.
Татаал кырдалда да эмоцияга алдыртпайт. Жасган ишине кылдат мамиле кылып, майын чыгара аткарат.Куто билет, эрктуу, оор басырыктуу ошол эле учурда жоош.Аз суйлойт, айткан созуно бекем. Эмоцияларын сыртка чыгарбайт эмнени ойлоп жатканын тушунуу мумкун эмес. Адамдарга болгон мамилеси, бир нерсеге кызыгуусу туруктуу. Ото чыдамкай, ожор.Урушту жана мактоону жактыра бербейт.
   Холерик.
Кыймыл аракети шар, маанайы беш мунот сайын озгоруп турат. Бир заматта ачууланып, туталанып, кымкуут,тырышчаак эмес, каны кызуу, озун кармана албайт, чыдамы жок. Кишилерге жасаган мамилеси бир жактуу катаал, бирок чечкиндуу жана демилгелуу. Кек сактабайт, урушуп-талашканын бир заматта эле унутуп коет. Шашылып мукактанып тез суйлойт. Мунозу курч, агрессивдуу, урушчаак. Мимикасы жандуу, кулсо элди кошо кулдурот, кайгырса элди кошо капага салат. Алдыга койгон максаттарына ар дайым жете бербейт, себеби максаттын озу улам озгоруп турат.
  Меланхолик.
Адамдарга абдан кылдат мамиле жасайт. Кыраакы , сезимтал, мыкты психолог. Башкалардын оюн жана ниетин алдын ала билет. Бат эле чарчайт, озунун кучуно ишенбейт, ошондуктан башкалардын колдоосуна муктаж. Копчулукту, ашыкча ызы чууну суйбойт, жалгыздыкты жактырат. Чечимди озу чыгарат,  бирок копко ойлонуп, толгонуп кусадар болот.Унун акырын чыгарып жай суйлойт. Тааныш эмес коомго аралашып кете албайт, кутулбогон кырдаалда озун жоготуп коет. Таарынчаак. 
Тестти белгилешет
Бул темпераменттердин «таза турундо» дээрлик жашоодо кездешпей турганын моюнга алуу керек. Кобунчо адамдар ар кандай темпераменттердин озгочолукторун айкалыштырат. Ошондой эле  «жаман»  жана « жакшы» темперамент жок.
Виьгельм Вундт-атактуу  немец физиологу, психолог жана врач мындай  деп айткан: Жашоонун толкундаган кубанычында сангвиник,Жашоонун маанилуу окуяларында- меланхолик, биздин кызыкчылыктарыбызга терен таасир эткен таасирлерге карата - холерик. Акырында бир жолу кабыл алынган  чечимдерди аткарууда флегматик болуш керек.
    Кантип озубуздун темпераментибизге жараша кесип тандайбыз.
Коп адамдар оздоруно суроо беришет . Эмне учун мен тандаган кесип мага жакпай калды, конулум менен иштебеймин? Айлыгы коп, шарттары жакшы, коллектив ынтымактуу, бирок эмнегедир кыжаалат боло берет, жумушту конулу менен жасабайт. Ушундай койгойлор адамдын мунозундо, темпераментинде экен. Акыркы кундору психологдор адамдын темпераменти менен анын тандаган кесиби бири бирине туура келишин изилдешип жатышат.
 Сангвиник жана анын кесиби.
Сангвиник башкаруучулук кесиптер учун жаралган. Бул темпераменттеги адамдардан эн жакшы , тушунуктуу башкаруучулар чыгат себеби алар адамдын конулун тез озуно бурдуруп жана тез кондурупи коет.
Сунушталган кесиптер: менеджер, официант, врач,мугалим, психолог,уюштуруучу, тарбиячы,сатуучу, инженер-технолог. Себеби алар дайыма кыймылда болуп жана адамдар менен аралашып, суйлошуп жаны идеяларды таап турганды жакшы корушот.
Сунушталбайт: коп конулду бура турган, кыймылы аз, бир жерде отуруп жасай турган иштер болбойт: бухгалтер,саат ондогуч, архивист, китепканачы, рестовратор.
Флегматик жана анын кесиби.
Флегматиктердин озгочолугу алардын токтоолугу.Ишинде кыйынчылыктар пайда болгондо алар шашпай анализдеп туура жолду тандап бул абалдан чыгып кетет. Флегматик коп ойлонуп бир нече варианттарды карап чыгып ишти ото тактык менен аткарат. Бирок алардан талап кылгандан ашыкчасын аткарбайт.
Сунушталуучу кесиптер: механик, айыл чарба багытындагы кесиптер, электрик, инженер, врач-терапевт, айдоочу, экономист, ботаник, физик, астроном, математик, программист, зергер, администратор, оператор, эколог, токойчу.
Сунушталбайт:
Хирург, менеджер, артист, телерепортер, дирижер, бизнесмен. Себеби бул типтеги адамдар копчулуктун алдына чыгып озун корсотконду жактырышпайт.
Холерик жана анын кесиби. 
Бул типтеги адамдар стресске аз кабыл болот. Ишинде кыйынчылыктар болсо да алар тез озуно келип  ишин уланта беришет. Алардан жакшы лидерлер чыгат. Алардын башкаруусу оной жана эффективдуу болгон учун холериктерден жакшы башкаруучу чыгат.
Сунушталган кесиптер:  телерепортер, артист, дипломат, журналист, бизнесмен, учкуч, хирург, диспетчер, тренер, айдоочу, менеджер, режисер, куруучу, повар, геолог, тергоочу, электрик,хореограф,маркетолог, гид-которуучу, дизайнер,режисер, каскадер, милиция.
 Сунушталбайт: китепканачы, бухгалтер, флорист. Бул кесипте энергиясы ашып ташып  турган холериктер жудоп, кыйналып кетишет.
Меланхоликтер озунчо, жалгыздыкта тынч иштегенди жакшы корушот, алар эмоционалдуу жана сезимтал келишет,исскуство, музыка, адабиятты жакшы сезип тушунушот, байкагыч болушат.
Алар кичине эле иши журушпой калса депрессияга тез кабыл болушат,коп кыжаалат болуп себепсиз эле маанайы жок болуп журушот. 
Сунушталган кесиптер: мугалим, суротчу, модельер, композитор, косметолог, зергер, декоратор, программист, жазуучу, геолог, Ветеринар, агроном, зоотехник, бухгалтер, радиомеханик, жыгач уста, темир уста. Бул кесиптер озгорууну жана тез реакцияны талап кылбаган кесиптер.
Сунушталбаган кесиптер: врач (айрыкча хирург), куткаруучу, учкуч, диспетчер. Бул кесиптер адамдар менен суйлошуп турганды талап кылгандыгына байланыштуу ото сезимтал  меланхоликтердин нерв системасы которо албайт.
Жыйынтык:
Демек психологдордун кесипти озунордун темпераментинердин тибине карап тандагыла деген сунуштарын четке какпоо керек.
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